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Συμπατριώτισσες, συμπατριώτες, 
 
Γιορτάζουμε σήμερα την 28η του Οκτώβρη, την επέτειο του θρυλικού ΟΧΙ που αντέταξε ο 
ελληνικός λαός στη φασιστική πρόκληση. Θυμόμαστε σήμερα όσους έδωσαν τη ζωή τους 
για τη λευτεριά της πατρίδας θυμόμαστε όλους τους πατριώτες που χάρισαν στον κόσμο 
την πρώτη αντιφασιστική νίκη. Τιμούμε τους νεκρούς μας τιμούμε κι όσους αγωνιστές 
βρίσκονται ακόμα σήμερα ανάμεσά μας.  
 
Δεν θα σταθούμε σε πανηγυρικούς και θριαμβολογίες. Καμιά εξιστόρηση, καμιά 
περιγραφή, καμιά απεικόνιση, δεν μπορεί να αποδώσει με λόγια την ουσία της ηρωικής 
εκείνης πραγματικότητας του έπους του 40. Τούτο γιατί οι αγωνιστές του 40 απαιτούν από 
μας κάτι πιο απλό, να εγκύψουμε για λίγο στη θυσία τους και να αντλήσουμε απ' αυτή τον 
προβληματισμό και τα ερεθίσματα που θα αποβούν χρήσιμα για τη δική μας ζωή, για το 
δικό μας αγώνα που καθημερινά κι αδιάκοπα συνεχίζεται. 
 
Η ιστορία δεν είναι παρά ένας ατελείωτος διάλογος ανάμεσα στο παρελθόν και στο παρόν. 
Εμείς έχουμε την τύχη οι ρίζες μας να είναι ριγμένες σ' ένα παρελθόν μοναδικό στον 
κόσμο. Αν για κάθε λαό η σχέση του με τα περασμένα έχει εξαιρετική σημασία, για τους 
Έλληνες δεν είναι νοητή η σταδιοδρομία της μέσα στο σύγχρονο πολιτισμό, αν η ζωή μας 
δεν ανθίσει πάνω στο χώμα όπου κρατεί τις ρίζες της.  
 
 
Τούτη η υποχρέωση μας οδηγεί στις μέρες εκείνες του '40 όχι για να επαναπαυτούμε στις 
όσο λαμπρές κι αν είναι οι δάφνες του παρελθόντος αλλά για να μετουσιωθούν αυτές οι 
αξίες και να γίνουν σπέρματα νέας ζωής.  
 
Το έπος του '40 έχει να μας πει πολλά όχι μόνο σαν Έλληνες αλλά και σε κάθε άνθρωπο 
ανεξάρτητα από χρώμα, έθνος, θρησκεία ή φυλή. Η ελληνική αντίσταση στο Μουσολίνι και 
λίγο αργότερα στον Χίτλερ, παίρνει οικουμενικές διαστάσεις και αποκτά ένα ευρύτερο 
πνευματικό νόημα, αφού αποσκοπεί στο να απελευθερώσει και να λυτρώσει το 
υποδουλωμένο στη βία και στην ανάγκη πνεύμα του ανθρώπου. Με την αντίσταση αυτή 
«οι ηθικοί ορίζοντες της ιστορίας πλάτυναν απρόσμετρα», θα πει ο μεγάλος ποιητής μας 
Άγγελος Σικελιανός.  
 
Σήμερα που ο άνθρωπος αλλοτριώνεται ολοένα και περισσότερο, και στο όνομα κάποιων 
βάναυσα κακοποιημένων εννοιών ποδοπατείται η ανθρώπινη αξιοπρέπεια και 
καταπατούνται τα ανθρώπινα δικαιώματα. 
  
Σήμερα που βρισκόμαστε αντιμέτωποι με την συνεχιζόμενη τουρκική κατοχή, το ΟΧΙ του 
'40 παίρνει ένα ιδιαίτερο βάρος σημασίας, γίνεται η σφιγμένη γροθιά στα υψωμένα χέρια 
της πολιτικής ηγεσίας της Κύπρου. 
 
Γι αυτό σήμερα το μήνυμα της Αντίστασης του ‘40 έχει να παίξει τεράστιο εθνικοενωτικό 
ρόλο. Πρέπει και μπορεί να μας κάνει να σταθούμε αποφασιστικά απέναντι στους 
τωρινούς εχθρούς, να τους ξεκαθαρίσουμε ότι δεν παραχωρούμε τίποτα, και ότι αν 
χρειαστεί θα σταθούμε και πάλι αμετακίνητοι στις επάλξεις του έθνους, έτοιμοι να 
αντιμετωπίσουμε τις σημερινές προκλήσεις εις βάρος της πατρίδας μας.  
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Φίλες και φίλοι, 
 
Η Κύπρος, σαράντα ένα χρόνια, τώρα, βιώνει τις συνέπειες της τουρκικής εισβολής και 
κατοχής και κάτω από συνθήκες τραγικές για τον τόπο μας και για τους πολίτες, 
καλούμαστε να επιτελέσουμε ένα οφειλόμενο καθήκον προς τους πεσόντες ήρωες τους 
έθνους μας. Τα χρόνια που προηγήθηκαν έχουν οδηγήσει τη χώρα σε μια οικονομική 
τραγωδία την οποία ο λαός μας καλείται να βιώσει παράλληλα με τις συνθήκες της 
ημικατοχής που συνεχίζεται από το 1974. 
 
Θέλω από αυτό το βήμα να σας βεβαιώσω με τον πιο κατηγορηματικό τρόπο πως η 
κυβέρνηση επιλέγει το δρόμο της εθνικής ευθύνης. Θα συνεχίσουμε να πολιτευόμαστε 
υπεύθυνα και εποικοδομητικά με γνώμονα πάντα το συμφέρον της πατρίδας. Θα 
συνεχίσουμε να αποτελούμε το σταθερό ανάχωμα σε κάθε προσπάθεια εκτροπής αλλά και 
σε κάθε φωνή επικίνδυνου λαϊκισμού, από όπου κι αν αυτή προέρχεται.  
 
Τιμώντας τον αγώνα του ΟΧΙ, απευθύνουμε προς κάθε κατεύθυνση το μήνυμα ότι 
συνεχίζουμε, με πίστη στο δίκαιό μας, τον αγώνα για μια έντιμη, αξιοπρεπή και βιώσιμη 
λύση του κυπριακού προβλήματος. 
 
Αγωνιζόμαστε για λύση που θα τερματίζει την κατοχή και τον εποικισμό, θα απαλλάσσει 
την Κύπρο από τα ξένα στρατεύματα και τις ξένες εξαρτήσεις και θα αποκαθιστά και θα 
διασφαλίζει τα αναφαίρετα ανθρώπινα δικαιώματα και τις βασικές ελευθερίες όλων των 
Κυπρίων. Λύση λειτουργική και βιώσιμη η οποία θα επανενώνει τον λαό και τον τόπο μας. 
 
Ο πρόεδρος της Δημοκρατίας είναι αποφασισμένος να εργαστεί, χωρίς να φείδεται κόπου 
και χρόνου για τον τερματισμό του σημερινού απαράδεχτου κατοχικού στάτους κβο. Γιατί η 
συνεχιζόμενη διαίρεση και η μακρά εκκρεμότητα της επίλυσης του Κυπριακού, συντηρούν 
και διαιωνίζουν  την παρουσία των κατοχικών στρατευμάτων, την καταπάτηση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των βασικών ελευθεριών, το συνεχιζόμενο εποικισμό, την 
καταστροφή της θρησκευτικής και πολιτισμικής μας κληρονομιάς και το ξεπούλημα των 
περιουσιών μας.  
 
Αγαπητοί φίλες και φίλοι,  
 
Μετά από 41 χρόνια ημικατοχής, δοκιμασίας και οδύνης, έχουν διαμορφωθεί συνθήκες 
που δημιουργούν καλύτερες προϋποθέσεις προσπέλασης της αδιαλλαξίας της τουρκικής 
πλευράς.  
  
Χωρίς να παραγνωρίζουμε θέσεις και τοποθετήσεις, που σαφώς μας βρίσκουν αντίθετους, 
σήμερα υπάρχει ένας νέος Τουρκοκύπριος ηγέτης με τον οποίο σημειώσαμε πρόοδο σε 
σημαντικά θέματα. Υπάρχει, όμως, απόσταση και διαφωνία σε άλλα εξίσου σημαντικά 
θέματα.  
 
Μέσα από τη διαπραγμάτευση, ειδικότερα το Νοέμβριο όπου αναμένεται να 
εντατικοποιηθούν οι συναντήσεις των ηγετών, το αποτέλεσμα αυτής της εντατικοποίησης 
των συνομιλιών θα μας επιτρέψει να εξαγάγουμε πιο ασφαλή συμπεράσματα σε σχέση με 
το πώς προχωρά η όλη διαδικασία και πόσο βάσιμες είναι οι ελπίδες για τον οριστικό 
τερματισμό της σύγχρονης εθνικής περιπέτειάς μας. 
 
Το δικό μας μήνυμα είναι ότι θα πρέπει να παραμείνουμε σοβαροί, προσηλωμένοι στο 
στόχο για τερματισμό της κατοχής και επανένωση της πατρίδας μας, αλλά και στην ανάγκη 
για σκληρή δουλειά και σκληρή διαπραγμάτευση.  
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Η Τουρκία οφείλει να αποφεύγει ενέργειες που προκαλούν αρνητικό κλίμα και καλούμε 
τους συμμάχους και εταίρους μας να κινηθούν προς την επίτευξη αυτού του στόχου.  
 
Έχουμε αποδείξει πολλές φορές τη βούλησή μας για λύση. Όμως, για να πετύχει ένας ο 
διάλογος πρέπει όλες οι πλευρές να επιδείξουν την ίδια προσήλωση και 
αποφασιστικότητα.  
 
Η ελληνοκυπριακή πλευρά καλεί την Τουρκία να επιδείξει καλή θέληση, ειλικρινή πολιτική 
βούληση και μια εποικοδομητική στάση για να συμβάλει αποτελεσματικά στις προσπάθειες 
επίτευξης λύσης, όπως επανειλημμένα, δημόσια και παρασκηνιακά έχει δεσμευτεί 
απέναντι στους συμμάχους της.  Καλούμε τους  διεθνείς εκείνους παράγοντες, που 
ενδιαφέρονται για το κυπριακό και πείσθηκαν ότι η Άγκυρα θα συνεργαζόταν για τη λύση 
του κυπριακού, επικαλούμενη τα συμφέροντα, δήθεν, των Τουρκοκυπρίων, να ασκήσουν 
την επιρροή τους. 
 
Οι Τουρκοκύπριοι και η Κύπρος ολόκληρη, θα έχουν πολύ μεγαλύτερες ευκαιρίες 
ανάπτυξης και ευημερίας, μόνο αν συμφωνήσουν με τους Ελληνοκύπριους σε μια λύση, 
με την οποία θα ξεπεραστεί η διαίρεση. Να εργαστούμε από κοινού για να δώσουμε ένα 
τέλος σε ένα χρονίζων πρόβλημα που μόνο δυστυχία προκαλεί σε όλους τους ανθρώπους 
αυτού του τόπου.  
 
Αγαπητοί φίλες και φίλοι, 
 
Είμαστε χρεωμένοι από την Ιστορία να παραδώσουμε στα παιδιά μας μια ενωμένη, 
ελεύθερη, δημοκρατική και ευημερούσα Κύπρο. Να παραδώσουμε μια πατρίδα με πολιτική 
και οικονομική σταθερότητα που να εμπνέει στους πολίτες της σιγουριά και εμπιστοσύνη 
για το σήμερα και για το αύριο.  
 
Μια πατρίδα στην οποία να σχεδιάζουμε το μέλλον μας σε συνθήκες ειρήνης, 
αξιοπρέπειας και ασφάλειας.  Αυτό το χρέος το οφείλουμε προς την πατρίδα και προς τους 
ήρωες μας, την μνήμη των οποίων τιμούμε σήμερα. Αυτός θα είναι και οφειλόμενος φόρος 
τιμής σε αυτούς που έγραψαν την ένδοξη ιστορία της 28ης Οκτωβρίου, του 1940.  
 
 


